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Kleine Anfrage 2025/40

Auswirkungen der Aufhebung des obligatorischen Schulunterrichts am

Freitagnachmittag

Sehr geehrter Herr Regierungspräsident

Sehr geehrte Dame und Herren des Regierungsrats

Aus den Medien konnte man entnehmen, dass der Erziehungsrat beschlossen hat, den

obligatorischen Unterricht am Freitagnachmittag ab dem Schuljahr 2026/27 aufzuheben. Die

Schulen erhalten damit mehrAutonomie bei derStundenplangestaltung. Dieser

Entscheid wirft jedoch Fragen hinsichtlich der Auswirkungen auf Schülerinnen und

Schüler, Familien und Lehrpersonen auf.

Vor diesem Hintergrund bitte ich die Regierung um die Beantwortung folgender Fragen:

1. Wie beurteilt die Regierung die organisatorischen Herausforderungen für Schulen,

die durch die geringere Verfügbarkeit von Lehrpersonen am Freitag entstanden sind

und nun zur Flexibilisierung des Freitagnachmittagsunterrichts geführt haben?

2. Welche Massnahmen sind geplant, um sicherzustellen, dass durch die freiwillige

Gestaltung des Freitagnachmittagsunterrichts keine Bildungsnachteilefür

bestimmte Schülergruppen entstehen?

3. Wie wird sichergestellt, dass die pädagogischen Ziele und Lehrpläne trotz der

veränderten Zeitstruktur vollumfänglich erreicht werden?

4. Wie beurteilt die Regierung die Auswirkungen der verdichteten Unterrichtszeiten von

Montag bis Donnerstag auf den Lerndruck und die Konzentrationsfähigkeit der

Schülerinnen und Schüler?

5. Ist die Regierung der Ansicht, dass durch die Verdichtung des Unterrichts die

zeitlichen und energetischen Ressourcen der Schülerinnen und Schüler nicht so stark

beansprucht werden, so dass die Teilnahme an ausserschulischen Angeboten leidet?
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6. Welche Auswirkungen erwartet die Regierung auf die Vereinbarkeit von Schule und

Beruf für berufstätige Eltern, insbesondere im Hinblick auf die Betreuungssituation

am Freitagnachmittag?

7. Welche Chancen und Risiken erkennt die Regierung in Bezug auf die verstärkte

Teilnahme von Kindern an Vereinsaktivitäten, Musikunterricht oder anderen

ausserschulischen Angeboten durch den freien Freitagnachmittag?

Besten Dank für die Beantwortung dieser Fragen.
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